

Результаты. По завершении эксперимента статистически значимый прирост процента эффективности упражнений выявлен в показателях формирования контроля за положением головы, развития реакции опоры и равновесия рук: у мальчиков — 14,2%, у девочек — 20%. Результаты формирования мелкой моторики и движения верхних конечностей у мальчиков достоверно увеличились на 31,2%, у девочек — на 29,7%. Показатели формирования контроля туловища и сидения составили 27,6% у мальчиков и 23,4% у девочек. Наблюдается динамика в группе формирование вертикализации и ходьбы: 31,8% у мальчиков и 31% у девочек.

Выводы. 1. Дети с диагнозом ДЦП имеют низкий уровень сформированности двигательных навыков, показателей силовых способностей, нижних конечностей, что отражается на скорости и технике ходьбы.

2. Занятия адаптивным физическим воспитанием для школьников со спастической диплегией должны строиться на основании комплексного применения средств и методов адаптивной физической культуры, оказывающих целенаправленное воздействие на двигательные способности. Необходимо во время занятий учитывать факторы, влияющие на величину нагрузки, следя принципам постепенности и систематичности.

ЛИТЕРАТУРА

- Кефер Н.Э., Андреюшкин И.Л., Новикова А.О., Жданова Е.А. Анализ двигательных возможностей учащихся коррекционной школы-интерната с нарушением опорно-двигательного аппарата. *Теория и методика физической культуры*. 2017;3(49):60-65.
- Семенова К.А., Мастюкова Е.М., Смуглун М.Я. *Клиника и реабилитационная терапия детских церебральных параличей*. М.: Книга по Требованию; 2013.

* * *

ВЛИЯНИЕ СПЕКТРАЛЬНОЙ ФОТОТЕРАПИИ НА ТЕЧЕНИЕ РЕПАРАТИВНЫХ ПРОЦЕССОВ ПРИ ПОВРЕЖДЕНИИ КОЖИ

Фролков В.К.¹ (fvk49@mail.ru),
Пузырева Г.А.² (pgamrik@yandex.ru),
Шашлов С.В.³ (s.shashlov@mail.ru)

¹ФГБУ «Центр стратегического планирования и управления медико-биологическими рисками здоровью» Минздрава России, Москва, Россия;

²ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр реабилитации и курортологии» Минздрава России, Москва, Россия;

³ГАУЗ «Московский научно-практический центр медицинской реабилитации, восстановительной и спортивной медицины» Департамента здравоохранения Москвы, Москва, Россия

Экспериментально, используя биохимические, гистологические, гистохимические методики, на белых крысах-самцах массой 220—250 г исследовали влияние светового потока с наличием спектров мар-

ганца и меди на репаративные процессы при ожоговом и травматическом повреждении кожи. Выявлено, что световое воздействие спектрами марганца, меди и их комбинацией приводят к достоверному увеличению скорости уменьшения площади раневой поверхности. На 15-е сутки в группе животных, подвергавшихся облучению, раны были очищены от струпа, рубец полностью эпителизирован и покрыт волосяным покровом, в отличие от необлученных животных, у которых еще на 24-е сутки сохранялся струп. Установлено, что результаты спектральной фототерапии начинают проявляться практически с первых дней воздействия. При моновоздействии некоторое преимущество в плане репаративного эффекта имеет спектр марганца; комбинированное спектральное воздействие обладает большим биологическим потенциалом. Спектр марганца и меди, излучаемый лампами с полым катодом, стимулирует естественный иммунитет, ускоряет восстановление дермы, эпителиального покрова кожи и ее производных и стимулирует заживление ран. Доказано, что ускорение репаративных процессов взаимосвязано с изменением гормональной регуляции обмена веществ: на организменном уровне отмечается ослабление реакций стрессорного типа, усиление метаболических эффектов инсулина и активизация ферментов антиоксидантной защиты. Изучено влияние спектрального светового потока на местном и системном уровне на ионный гомеостаз и показана принципиальная возможность его коррекции.

Таким образом, выявлено стимулирующее влияние светового потока со спектрами марганца и меди на трофические процессы и репаративные реакции в условиях эксперимента. Доказана возможность применения этого физического фактора для первичной профилактики стрессорных нарушений.

* * *

ВЛИЯНИЕ СВЕТОВОГО ПОТОКА СО СПЕКТРАМИ РАЗЛИЧНЫХ МИКРОЭЛЕМЕНТОВ НА ЖИЗНЕСПОСОБНОСТЬ КЛЕТОК И СТАБИЛЬНОСТЬ КЛЕТОЧНОЙ МЕМБРАНЫ

Фролков В.К.¹ (fvk49@mail.ru),
Пузырева Г.А.² (pgamrik@yandex.ru),
Шашлов С.В.³ (s.shashlov@mail.ru)

¹ФГБУ «Центр стратегического планирования и управления медико-биологическими рисками здоровью» Минздрава России, Москва, Россия;

²ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр реабилитации и курортологии» Минздрава России, Москва, Россия;

³ГАУЗ «Московский научно-практический центр медицинской реабилитации, восстановительной и спортивной медицины» Департамента здравоохранения Москвы, Москва, Россия

Цель исследования. Изучение механизмов влияния спектрального светового потока на жизнеспо-